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pacientov. Na oddeleniach prípravy sterilných liekov
nemocničných lekární sa vzhľadom k špecifickým
požiadavkám prípravy konkrétnej parenterálnej výživy
pre detského pacienta spravidla v intenzívnej starostli-
vosti pripravujú vaky individuálne „na telo“ pre kon-
krétneho pacienta. U týchto pacientov je možné
samozrejme objednať aj firemne vyrábané vaky (napr.
trojkomorové), v prípade ak má príslušné oddelenie
príp. klinika nemocnice záujem o konkrétny typ vaku.
Firemné vaky sa však v pediatrickej praxi využívajú
len veľmi obmedzene. Pri predpisovaní a príprave kon-
krétnej parenterálnej výživy pre detského pacienta sa
musia vždy zohľadňovať faktory, ako sú vek, základná
diagnóza a aktuálny zdravotný stav. Spomínané fakto-
ry určujú rovnako aj z technologického dôvodu objem
a zloženie predpísaného výživového vaku. Kompliká-
cie môžu vyplývať predovšetkým z možných inkompa-
tibilít ako u veľkých vakov, ale predovšetkým malých
vakov využívaných hlavne u novorodencov. V tomto
smere je potrebné zdôrazniť nezastupiteľné pôsobenie
farmaceuta v tzv. nutričnom tíme príslušného nemoc-
ničného zariadenia pre potreby zabezpečenia centrálne
pripravovaných vakov na vysokej profesionálnej úrov-
ni s príslušnými garantovanými vlastnosťami týkajúci-
mi sa zloženia, sterility i stability. Príspevok predsta-
vuje pohľad na aktuálnu situáciu s ohľadom na súčasné
pokroky pri riešení technologických problémov
v oblasti prípravy a podávania totálnej parenterálnej
výživy v pediatrickej praxi.

Práca bola podporená grantovým projektom Vega
č.1/0320/08.
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Formuláciou liekovej formy s riadeným uvoľňovaním
sa optimalizuje farmakokinetický profil liečiva, redukuje
kolísanie plazmatickej koncentrácie, zvyšuje benefit lie-
čiva, zlepšuje patient compliance. V experimente sa pri-
pravili retardety matricového (priamym lisovaním)
a zásobníkového (extrúzia, sféronizácia, fluidná techni-
ka) typu, vo funkcii polymérov riadiacich liberáciu lieči-
va sa študovali polysacharidy (matricové systémy)
a Eudragity (zásobníkové mikročastice, pelety). 

Zhodnotili sa fyzikálno-mechanické parametre matri-
cových a zásobníkových retardet, rýchlosť liberácie lieči-
va sa sledovala skúškou disolúcie. Pripravili sa experi-
mentálne retardety vyhovujúcich kvalitatívnych
parametrov. Retardačný efekt sledovaných polymérov sa
hodnotil vo vzťahu k ich funkčnému pôsobeniu, obsahu
a k pH disolučného média. Vzorky sa hodnotili stabilit-
nými testami. Študované retardačné látky ovplyvnili
liberáciu liečiva. Pri porovnaní Protanalu LF 240 D (algi-
nan sodný) a Gelcarinu GP 379 NF (karagenan) sa zistil
významnejší retardačný vplyv alginátu sodného. Libe-
račný proces sa výrazne spomalil, liečivo sa uvoľňovalo
počas 9 hodín. Signifikantný rozdiel v liberácii liečiva
pri porovnaní vzoriek s obsahom alginanu sodného
a Eudragitu FS 30 D sa neprejavil.
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Redakce časopisu Česká a slovenská farmacie nabízí možnost zveřejňovat limitované množství abstrakt

z odborných akcí pořádaných Českou farmaceutickou společností, například sympozií, 

seminářů, pracovních dnů apod.

Jednotlivá abstrakta (písmo Courier New, velikost 12, řádkování 2), by neměla přesáhnout 

1 rukopisnou stranu formátu A4.

Počet abstrakt předem dohodnou předsedové příslušných sekcí, které akci pořádají, 

případně osoby zodpovědné za akci s redakcí časopisu, která poskytne i bližší informace. 

Lze zveřejnit rovněž na internetových stránkách ČFS (www.cfs-cls.cz).
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